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політику, чітко дотримуватися прийнятих стратегій і під час їхньої розробки брати 

до уваги пропозиції провідних учених з Національної академії наук України. У свою 

чергу шляхом гармонізації законодавства України з ЄС буде забезпечено поступову 

інтеграцію екологічної складової в різні сфери суспільного життя, яка сприятиме 

здійсненню ефективних заходів із протидії зміні клімату. 
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Забруднення повітря в містах викликане різними видами діяльності, такими як 

виробництво електроенергії, промисловістю, автомобільним транспортом і т.д. У 

містах автомобільний транспорт є одним з основних джерел забруднення 

атмосферного повітря. Більше 60 % населення країн мешкають на території міст. 

Повсякденне міське життя проходить в одних і тих же просторах з використанням 

існуючої інфраструктури транспорту. Близько 70 % речовин, що забруднюють 

повітря, пов'язані з транспортом, і 40 % викидів вуглекислого газу при експлуатації 

автомобільного транспорту, відбуваються в результаті міської мобільності [1]. Різні 

виміри показали, що мешканці міст, які пересуваються на автомобілях і автобусах, 

мають найвищий рівень дії забруднення повітря, за ними йдуть ті, хто пересувається 

на автомобілях з регульованими параметрами вентиляції, велосипедисти і пішоходи 

[2, 3]. 

У багатьох епідеміологічних дослідженнях наводяться статистичні дані, що 

вказують на те, що дія забруднення повітря підвищує ризик таких захворювань, як 

рак легенів або хронічні і гострі респіраторні і серцево-судинні захворювання, а 

також призводять до передчасної смерті [4]. Хоча зв'язок між NO2 і наслідками для 

здоров'я науково не так добре обґрунтований як для PM2.5 [5], NO2 часто 

розглядається як індикатор для інших забруднювачів, і доказів наслідків дії NO2 для 
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здоров'я стає все більше з точки зору фізичних [6-11] і психологічних захворювань 

[12]. 

Таким чином, зниження викидів автомобільного транспорту та розробка 

заходів щодо зменшення концентрацій цих речовин на примагістральній території 

та самих транспортних засобах має великий потенціал для зменшення негативної 

дії на здоров'я населення.  

Для оцінки ефективності альтернативної політики та заходів щодо зниження 

впливу забруднення повітря на здоров'я мешканців міста необхідні оцінки впливу 

на населення. Оскільки викиди від автомобільного транспорту є основним 

джерелом забруднення та впливу у значних містах, необхідно враховувати 

диференційоване транспортне середовище у динаміці населення для дослідження 

впливу. Традиційні підходи до обліку концентрацій забруднюючих речовин у 

міських районах зазвичай ґрунтуються на даних, зібраних на стаціонарних станціях 

моніторингу якості повітря, та методах інтерполяції для розширення просторово-

часового розподілу для даного району та періоду [13]. Сучасні підходи часто 

використовують складні моделі якості повітря, які враховують дані про викиди, 

метеорологію та різні фізичні і хімічні процеси для прогнозування концентрацій 

багатьох видів забруднюючих речовин у навколишньому середовищі в різних 

просторових та тимчасових масштабах [3]. Хоча ці моделі пов'язані з обмеженнями, 

такими як помилки моделі та неточності даних про викиди, їх можна коригувати за 

наявності даних моніторингу [14]. 

Люди, які користуються наземним автотранспортом (тобто автомобілями та 

автобусами) на перевантажених маршрутах з високим рівнем викидів, зазнають 

значного впливу забруднюючих речовин через великі викиди, тривалий час поїздки 

та часті простої [15]. Крім того, каньйоноподібна конфігурація вулиць зменшує 

розсіюючу та каталітичну дію екологічних та метеорологічних факторів, тим самим 

затримуючи забруднюючі речовини [16]. 

Дослідження, проведене вченими Інституту фізики навколишнього 

середовища Гейдельберзького університету на замовлення німецького 

автомобільного видання «Auto Bild», виявило, що в салонах автомобілів вміст 

шкідливого діоксиду азоту зазвичай в рази перевищує норму в 40 мкг/м3 [17]. 

Проведені тести в декількох німецьких містах (а вони чистіше українських 

щодо стану атмосферного повітря) показали, що в багатьох автомобілях під час їзди 

концентрація діоксиду азоту досягає 450 мкг/м3 . І ці показники були набагато вище, 

ніж в повітрі, яким дихали пішоходи, що прогулюються у великих магістралей і 

міських вулиць [17]. 

З'ясувалося, що вдень в «піковий» період на центральних дорогах пішоходи 

дихають повітрям, в якому концентрація діоксиду азоту зазвичай не перевищує 90 

мкг/м3. А в салоні автомобілів навіть увечері, не в «піковий» період в житлових 

районах вона ніколи не падає нижче 110 мкг/м3. Найвищі ж показники – до 
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450 мкг/м3 спостерігаються вдень на центральних вулицях з великим трафіком. 

Причому, при стоянці в пробках діоксиду азоту в салон авто надходить менше, ніж 

при повільній «тягучці». Це цілком логічно, так як двигун, що працює на холостому 

ходу, викидає менше відпрацьованих газів, ніж той, що працює під навантаженням. 

Крім того, при русі авто, гази з вихлопної труби піднімаються вгору, і через 

переміщення автомобіля відразу ж втягуються системою вентиляції салону 

автомобіля, що рухається позаду. 

Діоксид азоту – дуже отруйний газ другого класу небезпеки 

(високонебезпечні), який впливає головним чином на дихальні шляхи, органи зору, 

кровотворну і серцево-судинну системи. Він також є високоактивним 

канцерогеном, і саме його звинувачують в збільшенні онкологічних захворювань 

останнім часом. Його також вважають одним з основних винуватців астм, алергій, 

і частих респіраторних захворювань. Особливо від впливу діоксиду азоту 

страждають люди, які проводять багато часу за кермом – водії таксі, далекобійники, 

кур'єри, експедитори, водії комунального транспорту. А також діти, як пасажири 

автомобілів [17]. 

Таким чином, вплив на людину залежатиме від структури тимчасової 

активності населення та рівнів концентрації у середовищах, що відвідуються [18]. 
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